Περιπλάνηση στον όμορφο κόσμο των Μαθηματικών...... σπαζοκεφαλιές για δυνατά μυαλά

1.  Ποιος έχει το χαρτονόμισμα και ποιοι τα κέρματα;

Ο Κώστας ο Μάριος και ο Νίκος έχουν στις τσέπες τους είτε ένα χαρτονόμισμα, είτε ένα κέρμα. Ένας έχει κέρμα του 1 €, άλλος των 2€ και ένας χαρτονόμισμα των 5 €  . Μπροστά τους υπάρχει ένα δοχείο με 42 νομίσματα του 1€. Αν ο Κώστας πάρει από το δοχείο διπλάσιο ποσό από όσα έχει τώρα, ο Μάριος τριπλάσιο και ο Νίκος τετραπλάσιο τότε τα κέρματα στο δοχείο θα μείνουν τα μισά. Ποιος έχει στην τσέπη το κέρμα του 1 €; Ποιος των δύο; Ποιος το χαρτονόμισμα των 5 €;
* € = ευρώ
2.  Βοηθώντας τον οδηγό του τρένου να φτάσει στον προορισμό του ακριβώς το ...μεσημέρι
Ο οδηγός του τρένου έχει οδηγίες από την εταιρεία σιδηροδρόμων να φτάνει στον προορισμό του ακριβώς στις 12 το μεσημέρι. Το τρένο ξεκινά πάντα την ίδια ώρα το πρωί. Αν τρέχει με σταθερή ταχύτητα 100 χιλιομέτρων την ώρα θα φτάσει στον προορισμό του με μια ώρα καθυστέρηση. Αν το τρένο κινείται με μέση ταχύτητα 150 χιλιόμετρα την ώρα θα φτάσει στον προορισμό του μια ώρα ενωρίτερα. Ποια πρέπει να είναι η μέση ταχύτητα του τρένου για να φτάσει στον προορισμό του ακριβώς το μεσημέρι; Πότε ξεκινά κάθε πρωί; Πόση απόσταση διανύει για να φτάσει στον προορισμό του;
3. Ψάχνοντας τον....δεκαψήφιο αριθμό
Ξέρετε ότι υπάρχουν 9000000000 (εννέα χιλιάδες εκατομμύρια ) δεκαψήφιοι ακέραιοι αριθμοί; Από αυτούς όμως ψάχνουμε μόνο 1. Ποιος είναι αυτός; Ορίστε το κλειδί για να τον βρείτε. Μπορεί να γραφτεί με...3 τεσσάρια. Λοιπόν...αρχίστε το ψάξιμο και καλή τύχη.
4.  Δίδυμοι πρώτοι αριθμοί με άθροισμα ψηφίων ίσο με .... δίδυμους πρώτους αριθμούς
Δύο διαδοχικοί περιττοί αριθμοί που είναι ταυτόχρονα και πρώτοι, λέγονται δίδυμοι πρώτοι αριθμοί. Ψάχνουμε λοιπόν δύο ζευγάρια διδύμων πρώτων, μεταξύ του 200 και του 300, των οποίων το άθροισμα των ψηφίων είναι επίσης πρώτοι αριθμοί και δίδυμοι. Μπορείτε να τους βρείτε;

5.  Οι 25 διαδοχικοί αριθμοί και το 500
Στα μαθηματικά δύο ακέραιοι αριθμοί των οποίων η διαφορά είναι 1 λέγονται διαδοχικοί. Για παράδειγμα οι αριθμοί 2,3 είναι διαδοχικοί αφού 3-2 = 1. Ο Αντώνης προσπαθεί να βρει μια σειρά 25 διαδοχικών αριθμών των οποίων το άθροισμα είναι 500. Μπορείτε να τον βοηθήσετε;
6. Χωρίζουμε τους 25 αριθμούς σε πεντάδες  

Αν βρήκατε τους 25 αριθμούς του Αντώνη...έχουμε και άλλες σπαζοκεφαλιές για να εξασκήσετε το μυαλό σας. Έχουμε και λέμε λοιπόν...Οι 25 αριθμοί του προηγούμενου προβλήματος πρέπει να χωριστούν σε 5 ομάδες των 5 αριθμών. Κάθε ομάδα πρέπει να έχει άθροισμα 100. Προσοχή όμως! Όταν βρείτε τη λύση του προβλήματος....ψάξετε  και για δεύτερη λύση.....Καλό ψάξιμο.
7.  Δίδυμα μαγικά τετράγωνα
Έχουμε και λέμε....δύο μαγικά τετράγωνα. Το ένα με 16 τετραγωνάκια (4Χ4) και το άλλο με 25.(5Χ5). Θα τα γεμίσουμε με τους αριθμούς 26-55. Οι αριθμοί 26-39 θα χρησιμοποιηθούν μόνο στο μεγάλο τετράγωνο, οι αριθμοί 40-50 και στα δύο, ενώ οι αριθμοί 51-55 μόνο στο μικρό. Το άθροισμα κάθε οριζόντιας, κάθετης και διαγώνιας σειράς  και των δύο τετραγώνων είναι 190. Δεν υπάρχουν επαναλήψεις αριθμών στο ίδιο τετράγωνο. Βάλτε λοιπόν τα δυνατά σας...τα μυαλά να δουλεύουν στο φουλ...και συμπληρώστε τα τετράγωνα.
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8. Μετά τα δίδυμα....έρχονται τα τρίδυμα 
Αυτή τη φορά δεν έχουμε να κάνουμε με δύο μαγικά τετράγωνα αλλά με τρία. Το πρώτο έχει 9 τετραγωνάκια (3Χ3), το δεύτερο 25 (5Χ5) και το τρίτο 36 (6Χ6). Το άθροισμα κάθε οριζόντιας, κάθετης και διαγώνιας σειράς  και των τριών τετραγώνων είναι 195. Για το πρώτο τετράγωνο θα χρησιμοποιήσουμε τους αριθμούς 61-69, για το δεύτερο τους αριθμούς 27-51 και για το τρίτο τους αριθμούς 15-50. Αν τα δίδυμα σας φάνηκαν εύκολα...τα τρίδυμα θα δώσουν την ευκαιρία στο μυαλό σας να βρει...τη  φόρμα του!
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9. Οκτώ βασίλισσες…. συγκατοικούν σε μια σκακιέρα
Το σκάκι είναι ένα παιγνίδι για δυνατά μυαλά. Το πιο σημαντικό πιόνι, μετά το βασιλιά, είναι η βασίλισσα. Μπορεί να βγάλει εκτός παιγνιδιού οποιοδήποτε άλλο αντίπαλο πιόνι βρίσκεται οριζόντια, κάθετα ή διαγώνια με αυτή. Θέλουμε να βάλουμε στην σκακιέρα μας 8 βασίλισσες, με τέτοιο τρόπο που καμιά να μην μπορεί να εξουδετερώσει την άλλη. Η πρώτη βασίλισσα έχει ήδη καταλάβει τη θέση Α3. Μπορείτε να τοποθετήσετε τις άλλες 7;
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10.  18 άλογα μοιράζονται...μια σκακιέρα
Ένα σημαντικό κομμάτι μιας σκακιέρας είναι ο ίππος, λέξη που σημαίνει άλογο. Ένας ίππος, σε μια του κίνηση, μπορεί να κινηθεί ένα τετράγωνο κάθετα ή οριζόντια από τη θέση που βρίσκεται και κατόπιν να προχωρήσει ακόμα ένα τετράγωνο διαγώνια. Έτσι, ανάλογα με τη θέση του μπορεί να απειλήσει μέχρι 8 τετράγωνα, όπως φαίνεται και στην σκακιέρα του προβλήματος. Αποστολή μας είναι να βάλουμε στην σκακιέρα 18 άλογα , χωρίς το ένα άλογο να κόβει το άλλο. Η σκακιέρα είναι μπροστά σας. Καλή επιτυχία.... και βρέστε τόπο για όλα τα άλογα. Μην αφήσετε κανένα έξω. 
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11.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (1)
Ο Πυθαγόρας πρώτος ανακάλυψε ότι, το εμβαδόν τετραγώνου με πλευρά ίση με την μεγαλύτερη πλευρά ορθογωνίου τριγώνου, ισούται με το άθροισμα των εμβαδών δύο άλλων τετραγώνων, που οι πλευρές τους είναι ίσες με τις άλλες δύο πλευρές του ορθογωνίου τριγώνου. Σε μαθηματική γλώσσα το πυθαγόρειο θεώρημα γράφεται έτσι: Αν α, β, γ πλευρές ορθογωνίου τριγώνου με α>β, και α>γ, τότε α² = β² + γ². Τι σχέση όμως έχει το πυθαγόρειο θεώρημα με το χρόνο; Ψάχνετε να βρείτε το μήκος των πλευρών ορθογωνίου τριγώνου του οποίου η μεγάλη πλευρά είναι ίση με τον αριθμό των ημερών του χρόνου. Προσοχή! Και οι τρεις αριθμοί που ψάχνετε είναι ακέραιοι. Από αυτούς ο ένας είναι διψήφιος και οι άλλοι δύο τριψήφιοι. Ο διψήφιος είναι πολλαπλάσιο του 9. Στρωθείτε λοιπόν στο ψάξιμο και ...βρέστε τις πλευρές του τριγώνου!
12.  Ο χρόνος και το ....ορθογώνιο τρίγωνο (2)

Τη φορά αυτή η μικρότερη πλευρά του ορθογωνίου τριγώνου που ψάχνουμε είναι ίση με τον αριθμό των ημερών του χρόνου! Οι δύο μεγαλύτερες πλευρές είναι οι πενταψήφιοι αριθμοί 666_ _ και 666 _ _ τους οποίους πρέπει επίσης να βρείτε! Μην ξεχνάτε ότι οι αριθμοί μας είναι όλοι ακέραιοι. Καλό ψάξιμο! 
13. Παίζοντας με....τους 10 μονοψήφιους αριθμούς
Πόσοι και ποιοι είναι οι μονοψήφιοι αριθμοί; Τι είναι πολύ εύκολο; Έχετε δίκιο. Υπάρχουν μόνο οι ακόλουθοι δέκα : 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Ας παίξουμε με τους αριθμούς αυτούς. Διαλέξτε ένα από αυτούς. Πολλαπλασιάστε τον επί τον εαυτό του. Στο γινόμενο που βρήκατε προσθέστε ξανά τον αριθμό που διαλέξατε. Στο άθροισμα που βρήκατε προσθέστε 11. Σημειώστε κάπου το τελικό άθροισμα και επαναλάβετε την ίδια διαδικασία με τους υπόλοιπους 9. Βρήκατε τους 10 αριθμούς; Τι κοινό έχουν;
14. Η μηχανή των ...16 αριθμών
       Αν βρήκατε άκρη με το προηγούμενο πρόβλημα, σίγουρα αυτό δεν θα σας δυσκολέψει ιδιαίτερα. Έχουμε και λέμε λοιπόν το σύνολο των αριθμών {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12,13,14,15 }. Από τους 16 αριθμούς του συνόλου πρέπει να βγάλουμε 16 άλλους αριθμούς. Πώς; Με την ίδια διαδικασία που χρησιμοποιήσαμε στο προηγούμενο πρόβλημα. Απλά στο τέλος προσθέτουμε 17 αντί 11. Λοιπόν βρήκατε τους 16 αριθμούς; Τι κοινό τους ενώνει άραγε; Μοιάζουν με τους αριθμούς του προηγούμενου προβλήματος;

15.  Κρυπτογραφία  με ...αριθμούς και ....γράμματα

        Η Κρυπτογραφία είναι μια συναρπαστική επιστήμη. Επιτρέπει να στέλλουμε μυστικά μηνύματα με ασφάλεια. Αυτό σημαίνει ότι μπορούν να τα διαβάσουν μόνο αυτός που στέλνει το μήνυμα (αποστολέας) και αυτός που θα το διαβάσει (παραλήπτης). Για να γίνει αυτό, τόσο ο αποστολέας όσο και ο παραλήπτης του μηνύματος μοιράζονται 2 μυστικά. Αυτά είναι το κλειδί κρυπτογράφησης και αποκρυπτογράφησης . Με το πρώτο «μεταφράζουμε» την κανονική γλώσσα σε μια μυστική, ακαταλαβίστικη για αυτούς που δεν ξέρουν τα κλειδιά. Με το κλειδί αποκρυπτογράφησης ο παραλήπτης του μηνύματος το επαναφέρει στην κανονική γλώσσα για να το διαβάσει. 

       Ο Γιάννης κατασκεύασε τους ακόλουθους κανόνες κρυπτογράφησης για να στέλνει μηνύματα στον φίλο του τον Γιώργο:

Α) Αντικαθιστώ κάθε σύμφωνο του αλφαβήτου με το αμέσως επόμενο σύμφωνο.

Β) Αντικαθιστώ κάθε φωνήεν, με τη σειρά που είναι στο αλφάβητο,  με ένα αριθμό. Το α με το 1, το ε με το 2, το η με το 3 και ούτω καθεξής.

Ακολούθως έστειλε το ακόλουθο κρυπτογραφημένο μήνυμα στο Γιώργο:

2μ1 φ5 1ρ5δ26ν1 τφ5 ρ1σλ5 δ41 ρ5ζ5τχ14σ5.
Μπορείτε να το αποκρυπτογραφήσετε;
16.  Η απάντηση του Γιώργου
Ο Γιώργος θέλει να στείλει το ακόλουθο μήνυμα, απάντηση στον Γιάννη.
Θα έλθω μαζί με τη μπάλα μου

Μπορείτε να τον βοηθήσετε να το κρυπτογραφήσει με βάση όσα μάθαμε στο προηγούμενο πρόβλημα;

17.  Ο Σάββας ο ...σαββατογεννημένος και το ..στοίχημα του Αντώνη
Ο Σάββας γεννήθηκε Σάββατο...είναι δηλαδή ...... σαββατογεννημένος. Ο Αντώνης και ο Γιώργος, συμμαθητές από τη διπλανή τάξη, βάζουν το ακόλουθο στοίχημα:

Αντώνης: Σε πάω στοίχημα ότι ο Σάββας είναι ο μοναδικός από τα 30 παιδιά της τάξης του που γεννήθηκε Σάββατο.

Γιώργος: Δέχομαι το στοίχημα. Αν δεν βρούμε κανένα σαββατογεννημένο θα σου δώσω £10. Αν βρούμε έστω ένα σαββατογεννημένο θα μου δώσεις μόνο..£5. 

Ο Αντώνης σκέφτηκε ότι έχει καλές πιθανότητες να κερδίσει τις £10. Εσείς τι νομίζετε;

18.  Γέννες το ...σαββατοκυρίακο
Η Μαρία αγαπάει πολύ τα παιδιά και τα...σαββατοκυρίακα. Όταν μεγαλώσει θέλει να αποκτήσει 4 παιδιά. Όπως λέγει όμως, προτιμά να τα γεννήσει καθημερινές γιατί δεν θέλει να περάσει τα σαββατοκυρίακα της στην μαιευτική κλινική. Ποια είναι η πιθανότητα κανένα από τα 4 παιδιά μιας πολύτεκνης οικογένειας να μην γεννηθεί  σαββατοκυρίακο;
19.  Κατασκευάζοντας ...τέλειους αριθμούς
Τέλειος ονομάζεται ο αριθμός του οποίου το άθροισμα των παραγόντων ισούται με τον εαυτό του. Για παράδειγμα, ο αριθμός 6 είναι ο πρώτος τέλειος αφού 1+2+3=6. Οι τέλειοι αριθμοί είναι σπάνιοι. Υπάρχουν μόνο ακόμα 4 τέλειοι εκτός του 6 μέχρι τον αριθμό 100000000. Για να τους εντοπίσουμε ακολουθήστε την πιο κάτω διαδικασία.

Έχουμε τους αριθμούς 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024, 2048, 4096, 8192...... Διπλασιάστε τον καθένα από αυτούς και μετά αφαιρέστε 1. Θα βρείτε μια νέα σειρά αριθμών από τους οποίους γράφω τους πρώτους 2 ως παράδειγμα:
7 {( 2Χ4) – 1 } , 15 {( 2Χ8) – 1 }, .....Ελέγξετε ποιοι από τους αριθμούς που βρήκατε είναι πρώτοι Αν ο αριθμός που βρήκατε είναι πράγματι πρώτος, τότε πολλαπλασιάστε τον με τον αριθμό από τον οποίο προέκυψε και ....ιδού ένας τέλειος! Εμπρός μικροί μου εξερευνητές! Ψάξτε μέσα στον ωκεανό των αριθμών και ...εντοπίστε τους τέλειους ως το 100000000!
20.  Μεταμορφώνοντας τον τρίτο τέλειο σε άθροισμα κύβων
Αν έχετε λύσει την προηγούμενη σπαζοκεφαλιά η επόμενη δεν θα σας ζορίσει ιδιαίτερα! Λοιπόν πάρτε τον τρίτο στη σειρά από τους 5 τέλειους που βρήκαμε. (Αν δεν θυμάστε τι είναι ο κύβος ενός αριθμού, να μερικά παραδείγματα. Ο κύβος του 2 γράφεται 2³ και ισού-ται με 2Χ2Χ2=8. Παρομοίως ο κύβος του 4 είναι 4³=4Χ4Χ4=64).Ο τέλειος μας λοιπόν, για να επανέλθουμε στο πρόβλημα μας, πρέπει να γραφεί ως άθροισμα 4 κύβων! Καλή επιτυχία!
